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Klimat- och miljöministern	Till riksdagen	



Svar på fråga 2021/21:1428 av Kjell Jansson (M)
Gifttunnor längst kusten
Kjell Jansson har frågat mig om jag som klimat- och miljöminister avser att ta initiativ till att regeringen agerar för att ta upp dumpade gifttunnor som ligger längs kusten.
[bookmark: Start]Sanering av miljögifter både på land och till havs har under flera år varit en prioriterad fråga för regeringen. Stora satsningar har gjorts för att öka takten i saneringsarbetet och för att få renare hav och vatten. Saneringsanslaget har ökat från drygt 400 miljoner kronor 2014 till drygt 1,1 miljard kronor 2022. Regeringen har också gett ett omfattande regeringsuppdrag till flera berörda myndigheter under 2019–2022 för att få bättre kunskap om förorenade sediment i våra hav och vatten. 
Enligt miljöbalken är det i första hand den som bedrivit verksamheten och orsakat föroreningen som ska åtgärda föroreningarna eller bekosta åtgärderna. Ansvaret att åtgärda föroreningar som man orsakat omfattar också ett ansvar för att genomföra de undersökningar som behövs. I vissa fall kan det också finnas ett ansvar för en fastighetsägare att åtgärda föroreningarna eller bekosta åtgärderna. Ansvaret kan också ibland vara delat mellan flera aktörer. Saneringsanslaget och de statliga medlen finns till för att mycket förorenade områden ska bli åtgärdade om det inte finns någon som ska och kan vidta saneringsåtgärderna eller bekosta dessa. Därför utreder tillsynsmyndigheten alltid om det finns någon som kan hållas ansvarig. Att utreda ansvaret är en grundläggande förutsättning för att det ska vara möjligt att ansöka om och bevilja statliga medel för att undersöka eller åtgärda ett förorenat område på land eller i hav och vatten.
När det gäller de dumpade gifttunnorna har en omfattande ansvarsutredning genomförts. Länsstyrelsen i Västernorrlands län, som är tillsynsmyndighet, har bedömt att tre företag är ansvariga för fortsatta undersökningar. Tillsynsmyndigheten beslutade därför i januari 2022 att förelägga ett av de tre företagen att genomföra fortsatta undersökningar av de tunnor med förorenat industriavfall som dumpats längst kusten. Syftet med undersökningarna är att klarlägga omfattningen och graden av föroreningar, möjliggöra en bedömning av omfattningen av läckaget från de dumpade tunnorna, samt göra en så säker riskbedömning som möjligt så att det därefter går att gå vidare till en åtgärdsutredning. Företaget har överklagat föreläggandet och ärendet är överlämnat till mark- och miljödomstolen. 
Att ta upp tunnorna utan att först ha genomfört behövliga undersökningar skulle kunna utgöra en stor risk för miljön. Detta är ett pågående tillsynsärende där det också finns ett överklagande som överlämnats till domstol. Tillsynsmyndighetens handläggning och domstolens prövning av ärendet bör därför inte föregripas. Regeringen har vidtagit åtgärder för att skapa goda förutsättningar för saneringsarbetet i hav och vatten samt för tillsynsmyndigheterna att arbeta med förorenade områden. Det bör noteras att om det finns en akut risk för miljön så kan länsstyrelsen ansöka om så kallat akutbidrag vilket gör det möjligt för tillsynsmyndigheten att vidta åtgärder med statliga medel som sedan får bekostas av den felande, dvs. den som egentligen ska stå för kostnaderna.
Stockholm den 13 april 2022
Annika Strandhäll
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